



墨香书海图书馆——

守住城市的精神家园

□卫振廷

环境塑造习惯，习惯影响性格，性格决定命运，命运改变人。阅读，正是塑造精神环境、培育思想习惯最深刻、最持久的力量。当下，“全民阅读”从一句口号逐渐内化为民族发展的战略需求时，在运城大地，一座名为“墨香书海家庭教育图书馆”及其创始人许双宝，用16年的坚守，为“阅读是人生的刚需”这一最有力量、最能产生精彩人生、最能创造幸福家庭写下了最生动、最滚烫的注脚。

将阅读的星火撒遍河东大地

过去16年里，掩映在盐湖区槐树凹西口的墨香书海是城市中一个静谧的“精神避风港”，以其“大隐隐于市”的淡然吸引着自发前来的爱书人。自今年4月以来，许双宝的角色则从一个“守书人”转变为一位“播火者”。他走出书馆，走进幼儿园、中小学校、企业、社区、机关……在近50期阅读推广活动中，“阅游运城、品读河东”万人阅读推广活动，不再仅仅是一个主题，更是一场波澜壮阔的文明巡礼。

这一转变，标志着墨香书海的使命从“让人读好书”深化为“好书万人读”。许老师深刻地认识到，在信息爆炸的时代，等待人们自发走进图书馆已远远不够，必须主动将阅读的理念、方法与重要性，尤其是如何培养幼小孩子的阅读兴趣、成年人的阅读方法、家庭教育的核心内容等，直接送达每一个潜在的读者面前。从学龄前的孩童到企业高管，从乡村干部到机关领导，他的听众覆盖了社会构成的每一根毛细血管。这正是对“全民阅读”最精准的践行——阅读不应是特定群体的雅好，而是全体公民共享的生活方式。

超越功利的生命哲学

在11月29日那场座谈会上，“阅读是人生的刚需”成为所有与会园长、校长、企业家和驻村干部、学者专家、部门领导的共识。今天，阅读常常被异化为应试的工具、晋升的阶梯，其本身作为精神滋养的本质反而被遮蔽。墨香书海所倡导的“刚需”，正是要打破这种狭隘的认知。

作为一种生活方式，阅读是精神的



▲许双宝在阅读推广活动中 记者 陈怡霏 摄

呼吸。它不同于碎片化的信息浏览，而是系统性的、沉浸式的思想对话。当阅读成为像一日三餐一样自然的生活习惯，个体的精神世界便得以丰盈，城市的文明气质也随之沉淀。

作为给予力量的行为，阅读是心灵的铠甲。许双宝推广的阅读，尤其强调家庭教育，这关乎个体的成长根基。一个在书香中长大的孩子，能从中获得面对挫折的勇气、理解世界的智慧与包容他人的同理心。对于在职场拼搏的成年人，书籍则是成本最低的自我投资与最高效的充电站。

作为改变命运的途径，阅读是向上的阶梯。这不仅是知识改变命运的朴素道理，更是思维模式与认知格局的跃迁。阅读让人突破自身环境的局限，看到更广阔的世界。许双宝用阅读体现“当您不读书，眼前就是你的世界；当书读多了，世界就在眼前”。

作为提升家庭幸福感的觉醒，阅读是亲情的纽带。墨香书海家庭教育图书馆一直致力于推广亲子共读。当一家人放下手机，共捧一书，交流感悟时，阅读便超越了知识传递，成为情感沟通、价值观融合的仪式，让家庭的幸福感从物质层面觉醒至精神层面。

在法律的框架下构筑阅读的明天

墨香书海与许双宝的贡献，是多维且深远的。首先，是“刚需阅读”理念

的布道者与践行者。墨香书海家庭教育图书馆通过持续不断的活动，将抽象的概念转化为可感知、可参与的实践。让社会各界齐聚一堂共商阅读大计，其本身就是一种强大的社会示范，极大地提升了阅读在公共话语中的权重。

其次，许双宝奔赴一线，践行“不怕千辛万苦、说尽千言万语、走进千家万户”的精神，是阅读生态的连接者与推动者。座谈会上透露的“百校千师万家”活动规划，是墨香书海家庭教育图书馆贡献的升华。它不再满足于单次的推广，而是要构建一个可持续的、系统化的阅读生态网络。“百校”是主阵地，“千师”是关键引擎，“万家”是最终归宿。这一蓝图将学校、教师、家庭这三个影响孩子阅读最重要的环节紧密串联，旨在从根源上培育阅读的土壤，其社会效益将是不可估量的。

当下，《全民阅读促进条例（草案）》的通过，为墨香书海家庭教育图书馆提供了宝贵“运城样本”的保障。该《条例》的出台旨在从国家层面保障公民的阅读权利，而真正的生命力在于落实。墨香书海以其独特的灵活性和深厚的社区根基，展示了社会力量如何与政府、学校、企业形成合力，共同推动全民阅读。墨香书海的经验证明，全民阅读的促进，需要无数个这样的毛细血管深入社会肌体，需要无数个“许双宝”这样的文化守井人默默耕耘。

◆市校动态

市教育局
第十三期干部论坛开讲

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，市教育局举办第十三期干部论坛，特邀垣曲中学校长吴宝军作专题分享。论坛紧扣教育高质量发展主题，深挖人文教育内涵，交流办学治校经验，为全市教育系统深化育人改革、提升管理效能提供思路借鉴。

吴宝军校长的分享源于实践、扎根实际。他开篇回溯“耕耘充满人文情怀的教育”办学思想的形成脉络，从个人成长历程中“呵护学生自尊、坚守教育公平”的初心感悟，到继承前任校长办学理念、以泰戈尔“爱最伟大”的哲思确立办学方向，将教育家精神中的仁爱之心、弘道追求转化为可知的教育温度。

在办学实践分享环节，吴宝军围绕规划学校发展、营造育人文化、领导课程教学、引领教师成长、优化内部管理、调试外部环境六大维度，讲解了垣曲中学“打造中华名校”的发展目标、“灵动而有序，严厉而温情”的育人文化、“教是为了教会，学是为了学会”的课堂理念，以及“五龙工程”教师培养、校长信箱沟通机制等特色举措，为参会者带来深刻启发。

我市开展初中学业水平考试专题培训

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，市教育局开展全市2025年初中学业水平考试培训。

此次培训覆盖语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史等七大学科，分别在运城市实验中学、盐湖区涑水联合双语学校、盐湖区第十实验学校及运城市新康学校四所承办校同步开展。来自各县（市、区）教体局教研室分管初中副主任、学科教研员及全市初中骨干教师近2000人参与培训。

培训内容紧扣教学实际与中考要求，形式丰富、层次分明。一线骨干教师围绕学科重难点进行了课例展示与教学研讨，市级专家深入分析了2025年中考试题特点，并就规范答题常见问题提出应对策略；省级专家则从新课标理念出发，解读了中考评价改革方向及教学实施路径。

开启科学探索新征程
永济中小学科教中心开班

运城晚报讯 12月7日，永济市中小学科学教育中心开班仪式在该市教师进修校举行。该市中小学师生代表、家长代表100余人齐聚一堂，共同见证这一科学教育里程碑时刻。

科学教育是培养创新人才、夯实科技强国根基的关键环节。科学教育中心的成立，是永济市落实“双减”政策、深化教育改革的创新实践，将为青少年搭起探索科学奥秘的桥梁。

该中心以“激发科学兴趣、培养创新思维”为宗旨，开发“理论+实践+竞赛”一体化课程体系，并将与高校科研院所建立合作机制，定期邀请专家开展科普讲座，打造区域科普教育标杆。

家长代表感慨：“中心为孩子们提供了专业平台，让我们看到了家校社协同育人的无限可能。”

（尚圣国）



◆校园展台

山西河东中医少儿推拿学校
举办纪念“一二·九”运动歌咏比赛

运城晚报讯（记者 陈怡霏）12月9日，山西省河东中医少儿推拿学校举办纪念“一二·九”运动歌咏比赛，缅怀先烈，凝聚力量（右图）。

活动中，学生们带来《少年中国说》《祖国不会忘记》等歌曲，以青春活力点燃现场气氛。不少班级还创新表演形式，将中医理论知识融入其中，进一步弘扬优秀传统文化，将爱国热血融入中

医传承使命。

“我们在表演中融入中医推拿和艾灸展示，以此助力中医药文化的宣传推广。”学生张籽玉说。

该校相关负责人表示，本次活动以红色基因铸魂育人，引导全校师生厚植家国情怀，强化历史担当，深耕推拿技艺，在传承中医推拿技艺、弘扬中医文化的道路上勇毅前行。